

2003 037
НАЦИОНАЛЬНАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

ИНСТИТУТ ИСТОРИИ

Межведомственный диссертационный совет Д 07.02.171
На правах рукописи
УДК 951/959 (575.2) (043.3)

СУЛТАНБАЕВА МАЙРАМХАН ДЖАНАЛИЕВНА

**СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ
ЖЕНЩИН КЫРГЫЗСТАНА
(1917 - 2000 гг.)**

Специальность 07.00.02 – История Кыргызстана

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Бишкек – 2002

Работа выполнена на кафедре истории Кыргызстана
Ошского государственного университета

Научный руководитель: доктор исторических наук,
профессор Таиманбет Кененсариев

Официальные оппоненты: доктор исторических наук,
профессор Каана Айдаркул

кандидат исторических наук,
доцент Карыбек Алымкулов

Ведущая организация: Ошский технологический университет

Защита состоится «10» апреля 2003 г. в 14.00 часов на заседании Межведомственного диссертационного совета Д 07.02.171 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора (кандидата) исторических наук по специальности 07.00.02 – История Кыргызстана при Институте истории Национальной академии наук Кыргызской Республики по адресу: г.Бишкек, проспект Чуй, 265а.

С диссертацией можно ознакомиться в Центральной научной библиотеке Национальной академии наук Кыргызской Республики.

Автореферат разослан «27» декабря 2002 г.

**Ученый секретарь
Межведомственного
диссертационного совета,
кандидат исторических наук**

А.Д.Джуманалиев
А.Д.Джуманалиев

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. За последние годы двадцатого столетия коренным образом изменился статус женщины, что дает основание глубокого осмысления опыта решения женского вопроса, объективной оценки позитивных и негативных сторон этого исторического процесса. Изучение данной проблемы имеет важное практическое значение, ибо позволяет предложить перспективные стратегии, приоритеты, новые социальные технологии, пути решения, оптимальные средства и методы действий по снятию или ослаблению противоречий между интересами женщины и общества.

История женского вопроса имеет свою особую судьбу и уходит корнями в глубокую древность. На характер его истолкования влияли конкретные исторические условия, интересы различных классов, а на попытках решения – социально-экономическое и духовное состояние общества в целом. В зависимости от господствующей идеологии женский вопрос интерпретировался по-разному: при рабовладельческом строе прочно бытовало воззрение на женщину как на частную собственность, что также характерно и для феодального общества и так как она не обладала ни гражданскими, ни личными правами, то ее продавали и покупали. Капиталистическая эпоха внесла как позитивные, так и негативные изменения в положение женщины. Она была вовлечена в общественное производство, но возникло противоречие между положением матери и работницы, что характерно для начальной стадии развития капитализма.

При социализме произошли коренные изменения в социально-правовом положении женщин: они стали полноправными членами общества, получили политические, гражданские и экономические права. С первых дней Советской власти особое значение придавалось женскому вопросу, так как построение нового общества было невозможно без раскрепощения женщин и вовлечения их во все сферы жизнедеятельности государства. Эмансипация женщин, особенно мусульманок, представляет собой грандиозный эксперимент, результаты которого наложили глубокий отпечаток на все стороны жизни общества.

Кыргызский народ обрел свою государственность спустя тысячелетия после ее утраты. За короткий исторический отрезок времени Кыргызстан пережил целую эпоху, связанную с обретением и становлением государственности, переходом в иную общественно-экономическую формацию, демократическими преобразованиями в обществе, духовным возрождением нации и осмыслением роли и места в мировом сообществе.

Актуальность данной темы объясняется еще и тем, что ретроспективное исследование положения женщин Кыргызстана выявляет причины и истоки возникновения гендерных проблем на современном этапе его развития. Осмысление исторического опыта решения женского вопроса с позиции нового прогрессивного мышления представляет большой научно-теоретический и практический интерес. Таким образом, в условиях демократизации общества представляется реальная возможность прогнозирования тенденций развития гендерных отношений с учетом исследования социально-правового положения женщин в историческом контексте.

Следовательно, решение этой проблемы требует переосмысления и выдвигает принципиально новые задачи определения их места и роли в современных процессах, происходящих в республике, без решения которых невозможен дальнейший прогресс и устойчивое человеческое развитие Кыргызстана.

Степень разработанности проблемы. Характер темы выдвигает совершенно новый подход к анализу историографии рассматриваемой проблемы, обусловленный особенностями развития исторической мысли, генетикой накопленных научных знаний и состоянием академической изученности. Следовательно, историографический обзор данной проблемы целесообразно дать в проблемно-хронологическом плане, т.е. периода социализма и этапа независимости.

В период Советской власти историческая наука проделала большую работу по систематизации и научному оформлению изучения женского вопроса: начался процесс формирования и дальнейшего развития исследования женского вопроса, осветившие коренные изменения в положении женщин Кыргызстана.

Впервые проблема раскрепощения женщин-мусульманок, в том числе Кыргызстана, получила освещение в работах С.Т.Любимовой, А.Нухрат, К.Тиневой и др. Авторы делают попытку обобщить некоторые итоги решения женского вопроса, фиксируют его достижения и недостатки. Отмечая бесценный вклад этих авторов в развитие исследования женского вопроса, следует отметить, что они носили практический характер и были далеки от полного научного анализа проблемы.

В Кыргызстане научному оформлению истории женского вопроса положила начало Ж.С.Татыбекова. Автор в своей работе «Раскрепощение кыргызской женщины Великой Октябрьской социалистической революцией» раскрывает особенности этого процесса, рассматривает формы и методы работы с женщинами Кыргызстана, дает глубокую оценку деятельности советских государственных, партийных органов и

общественных организаций, широко освещает исторические события, связанные с деятельностью Советов, делегатских собраний, клубов. Для нас представляются ценными сделанные автором научные выводы.

Дальнейшее изучение исторического аспекта проблемы получило освещение в работе А.Апышевой «Дорогой счастья женщин Кыргызстана». В ней внимание акцентируется на процессе раскрепощения женщин Советской властью и дальнейшем его развитии в годы социализма. Общественно-политическая активность женщин Кыргызстана рассмотрена в одной из глав монографии Д.Малабаева «Укрепление Советов Киргизии в период строительства социализма 1917-1937 гг.».

Ярким страницам трудовых подвигов женщин Кыргызстана в годы Великой Отечественной войны посвящена работа Н.П.Животовской «Трудовые подвиги женщин Киргизии в годы Великой Отечественной войны». В монографии С.Бекжоджаевой «Женский труд в промышленности Киргизии» анализируются вопросы вовлечения женщин в общественное производство, в частности проблема использования женского труда в промышленности.

В историографии изучения проблемы положения женщин в обществе значительное место занимают такие аспекты как «ислам и женщина» и положение женщины в семье. Аналогичной тематике посвящена диссертация С.Абдылдаевой «Некоторые особенности консервации религиозных предрассудков среди женщин (на материалах Кирг. ССР)». В данной работе уделяется особое внимание утверждению и развитию новых советских обрядов и традиций, отмечается роль коллектива в преодолении религиозных пережитков среди женщин.

В работе А.Джумагулова «Семья и брак у киргизов Чуйской долины» дается анализ трансформации семейно-брачных отношений в первые годы Советской власти и формированию нового типа семьи – советской. Отмечая огромную роль распространения и утверждения новых советских традиций и их положительное значение в формировании советской семьи нового типа, автор упускает сложности переходного периода, связанные с психологией и вековыми традициями кыргызского народа.

В годы перестройки литература по женскому вопросу претерпела значительные изменения и коренным образом обновилась. Отбросив идеологические запреты, журналисты, писатели, ученые, занимавшиеся женской тематикой, обратились к негативной стороне проблемы, объективно расценивая действительное положение женщин в обществе. Однако на региональном уровне этот вопрос не получил должного внимания со стороны ученых-обществоведов и, в частности, историков.

Подводя итог анализа исторической литературы советского периода, посвященных женскому вопросу, отметим следующее: с середины 50-х до 90-х гг. XX в. изучение проблемы становится системным и многоаспектным, т.е. подвергаются анализу не только достижения, но и ошибки, имевшие место в процессе раскрепощения женщин.

В период независимости развитие историографии рассматриваемого вопроса ознаменовалось существенными переменами в оценке его изучения под влиянием демократизации общественной мысли и новых современных взглядов на данную проблему. Женский вопрос обретает такое понятие как гендерная проблематика.

В современный период наиболее целостное освещение проблемы женского вопроса получило в работе А.Табышалиевой «Отражение во времени». Несмотря на описательный характер работы, автор пытается анализировать тенденции эволюции и революции положения женщин в обществе на различных этапах его развития; критически оценивает методы и пути раскрепощения женщин Советской властью; отражает круг проблем, накопившихся в годы застоя и положение женщин в современном обществе. Ценность этой работы заключается в том, что в ней отсутствует тенденциозность, а приведенные факты обнажают советскую действительность, вскрывая истинное положение женщин в социалистическом обществе.

За десятилетний период независимости Кыргызстана в освещении данной проблемы пока превалирует публицистика и, к сожалению, участие в этом обществоведов и, в частности историков, еще незначительно.

Подводя итог историографического анализа надо отдать должное каждому из авторов монографий и статей, так как в их исследованиях в той или иной мере все же отражена история женского вопроса. Однако существует еще много неизученных сторон проблемы, которые нуждаются в объективной оценке и разработке новой концепции применительно к современным условиям и требованиям.

Цель и задачи исследования. С учетом актуальности и состояния научной разработанности проблемы основной целью данной диссертации является раскрытие сущности социально-правовой политики Советского государства и Кыргызской Республики в отношении женщин, а также характеристика наиболее общих тенденций процесса эволюции статуса женщин в рассматриваемых хронологических рамках.

Исходя из поставленной цели, автор попытался решить следующие задачи:

- проанализировать социально-правовую политику государства в отношении женщин;
- выявить основные социально-экономические и политические факторы, влияющие на социально-правовое положение женщин в обществе;
- охарактеризовать пути и методы решения женского вопроса на различных этапах исторического развития Кыргызстана;
- исследовать позитивные и негативные процессы изменения социально-правового статуса женщин;
- определить состояние гендерных проблем в современном Кыргызстане;
- на основе выводов и заключений подготовить практические рекомендации.

Исследование женского вопроса в данных хронологических рамках также преследовало цель воссоздать картину почти вековой истории женского вопроса, показать различные подходы и тенденции политики государства в изменении социально-правового положения женщин и рассмотреть его в проблемно-хронологическом и эволюционном многообразии.

Разумеется, в одном исследовании практически невозможно дать полную и всеобъемлющую картину положения женщин Кыргызстана. Поэтому объектом изучения были, в основном, общие тенденции изменения социально-правового, экономического положения женщин в обществе и то, как влияет на него социально-экономическая и правовая политика государства.

Хронологические рамки данного исследования охватывают 1917 – 2000 гг. Это обусловлено коренными изменениями в социально-правовом положении женщин Кыргызстана и степенью значимости этого периода для отечественной истории. В периоды социализма и независимости Кыргызской Республики решение данной проблемы было и является одним из ключевых вопросов политики государства. Нельзя отрицать того, что в эпоху социализма произошли кардинальные изменения в социально-правовом статусе женщин, т.е. переход от полного бесправия до юридического оформления и претворения в жизнь их равноправия в обществе вплоть до накопления проблем в период застоя. Второй этап – период независимости Кыргызской Республики – характеризуется изменением политики государства в отношении женщин: в условиях трансформации общественно-экономических и политических отношений идет тенденция обострения проблемы их положения в современном обществе и в то же время создается социально-экономическая и правовая база для ее решения. Очевидно, что

сама проблема отличается сложностью и противоречивостью и поэтому требует новых оценок объективного характера.

Методологическую основу диссертации составили такие основополагающие принципы научного познания как историзм и объективизм. Важное значение имеет применение критического анализа процессов и явлений истории человеческого общества. В работе широко использованы такие методы как сравнительно-сопоставительный, статистический и социологический.

Основную источниковедческую базу диссертации составляют документальные материалы Российского государственного исторического архива (РГИА), в которых содержатся ценные сведения по изучаемой нами проблеме. Особо следует отметить следующие архивные документы: «Записки производителя работ Н.Теплова и А.Соловьева, программы описания, ответы на вопросы ревизии о брачном и семейном праве у киргизов», «О порядке производства брачных и семейных дел киргизов» и «Очерк по истории законодательства в Туркестанском крае». «Записки» наиболее ярко отражают стороны семейно-брачных отношений киргизов, основанных на обычаях и традициях. Для данного периода исследования особую ценность представляет «Программа описания обычного права кара-киргизов».

Не менее важными являются труды русских ученых-востоковедов, путешественников Ч. Ч. Валиханова, Н. И. Гродекова, Г. С. Загряжского, Л. Костенко, В. Наливкина, А. М. Фетисова, А. П. Чайковского др., которые являясь очевидцами многих событий и явлений, описали различные стороны жизни и быта женщин Кыргызстана, осветили вопросы их положения в разных культурно-хозяйственных сообществах – кочевой и оседлой.

Однако имеющиеся источники, содержащие ценную информацию по рассматриваемой проблеме, требуют глубокого и всестороннего анализа, так как выводы и оценки русских исследователей о положении женщин колониального периода не лишены ошибочных и субъективных оценок.

Начиная с нового исторического периода развития Кыргызстана – 1917 г., появляется целый пласт источников по женскому вопросу, связанный с политикой раскрепощения женщин Советского Востока и имеющий научно-практическую и теоретическую ценность. Юридическое оформление равенства женщин и их практическая реализация были отражены в целом ряде документов: декреты, законы, резолюции и решения съездов партий, женских общественных организаций, которые были опубликованные в виде специальных сборников, брошюр, стенографических отчетов и т.д. Большую ценность представляют документы и материалы Центрального государственного

архива Кыргызской Республики (ЦГА КР), Центрального государственного архива партийной документации Кыргызской Республики (ЦГА ПД КР), Центрального государственного архива Российской Федерации (ЦГА РФ) и Центрального государственного архива Республики Узбекистан (ЦГА РУ).

Гендерные вопросы отражаются в материалах конференций, семинаров и других мероприятий, целью которых является решение насущных проблем женщин, выработка механизмов воздействия на принятие решений правительства республики.

Следует отметить несомненную ценность международных документов по изучению правовых аспектов гендерной проблематики и материалов, содержащихся в сети Интернет.

Анализ источников позволяет сделать вывод, что каждая эпоха внесла свой неоценимый вклад в накоплении материалов по данной проблеме, однако все они, несомненно, требуют объективной оценки.

Научная новизна данной работы вытекает из выводов предыдущих исследований и состояния изученности гендерной проблемы. В кыргызской историографии впервые делается попытка исследовать эволюцию социально-правового положения женщин в историческом контексте на двух этапах общественного развития Кыргызстана, где особое место занимает политика государства в этом вопросе. На основе огромного фактологического материала, зачастую впервые вводимого в научный оборот, раскрываются позитивные и негативные тенденции раскрепощения женщин Советской властью. Впервые сделана попытка комплексного анализа современного положения женщин Кыргызской Республики, взаимосвязь и взаимообусловленность различных факторов, влияющих на их деятельность в различных сферах жизни общества, а также на уровне академического исследования предлагаются конкретные рекомендации по решению гендерных проблем.

Практическая значимость данного исследования определяется тем, что отдельные выводы и рекомендации могут быть взяты на вооружение государственными структурами, женскими организациями при решении гендерных проблем в обществе, в реализации Национальной программы «Аялзат» и Национальной стратегии достижения гендерного равенства к 2006 году. Отдельные выводы и положения данной работы могут быть использованы для дальнейшего изучения различных аспектов женского вопроса. Работа может быть использована в образовательном процессе и подготовке специалистов для социальной сферы нашей республики.

Диссертация может быть полезна при написании обобщающих трудов по отечественной истории. Она также представляет несомненный интерес для широкого круга читателей.

Основные положения диссертации, выносимые на защиту.

Процессы раскрепощения женщин в СССР, в том числе и в Кыргызстане, носили не только позитивный, но и негативный характер. Обстоятельства и специфика женского вопроса на Востоке не позволяли считать его решенным окончательно, как это принято было считать официальной идеологией. В условиях демократизации страны и перехода к рыночной экономике наметилось явное ухудшение положения женщины как в социально-экономической, так и в общественно-политической сферах жизни общества, что потребовало создания государственных программ по гендерному равенству. Гендерная проблематика приобретает не только самостоятельное значение, но и начинает занимать центральное место в различных областях исследований социально-гуманитарных наук.

Апробация результатов данного исследования прошла на многих международных и региональных научно-практических конференциях и на лекциях по курсу «Феминология и герентология» для студентов факультета философии и управленческих технологий ОшГУ. Основное содержание диссертации отражено в монографии «История социально-правового положения женщин Кыргызстана» (Ош, 2000. – 13,6 п.л.). По исследуемой теме были опубликованы статьи в различных сборниках научных трудов, материалов международных и региональных конференций общим объемом более 6 п.л.

Структура и объем диссертации. Исследование состоит из введения, двух глав, заключения в объеме 147 страниц и библиографии из 227 наименований.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

В первой главе «Социально-правовое положение женщин Кыргызстана в период Советской власти (1917 – 1990 гг.)» рассматривается процесс раскрепощения женщин Кыргызстана в эти годы и анализируется социально-правовая политика советского государства по решению женского вопроса.

В целях обоснования эволюции социально-правового статуса женщин Кыргызстана в годы социалистического строительства дается краткий анализ политики царского самодержавия в дореволюционный период. Исторический экскурс продиктован аргументацией общеизвестного суждения, что женщины колониального Кыргызстана находились в бесправном положении до установления Советской власти. В работе приводятся данные наглядно показывающие, что колониальная администрация представляла местному населению право самому решать

брачные и семейные дела «на основании народных обычаев». Очевидно, что радикальные меры по изменению социально-правового статуса женщин, а именно запрещение самых грубых форм дискриминации в их отношении, могли вызвать недовольство среди духовенства и пропитанного духом патриархальщины общества, а это не входило в колониальные планы самодержавия.

В конце XIX в. колониальное правительство разрабатывает новое Положение по управлению Туркестанским краем. В Проекте положения от 5 марта 1891 г. Государственного Совета комиссия, образованная при Министерстве Внутренних Дел для составления проекта, руководствуясь теми же вышеуказанными мотивами, сделала заключение, что "не сочла возможным удержать в проекте правило, допускающее административное вмешательство в брачные и семейные дела населения Туркестанского края в виду их «особого характера».

Анализ политики колониального правительства в отношении женщин Кыргызстана дает нам ясную картину того, что они оставались в бесправном положении, ибо вся сфера частной жизни местного населения, полностью регламентировалась и закреплялась нормами религиозного и обычного права.

В диссертации подчеркивается, что первые законодательные акты и специальные декреты Советской власти (об отмене калыма и повышении брачного возраста, о запрещении многоженства, о принуждении женщин к супружеству и др.) узаконили равные права женщин Кыргызстана в обществе и семье. Для воплощения и претворения в жизнь декретов Советской власти по раскрепощению женщин большую работу проводили женотделы, организованные 12 ноября 1919 г. Основные их задачи определялись рядом постановлений ЦК ВКП (б). Например, «О работе среди работниц и крестьянок», в частности, отмечается, что основной задачей оперативно организованных женотделов было распространение влияния партии на женщин через различные формы политико-воспитательной работы, а также более активное вовлечение их в строительство социализма.

Женотделы всю свою многогранную деятельность направляли на практическую реализацию советского законодательства о правах женщин и мероприятий по изменению бытовых предрассудков и стереотипов в области семейно-брачных и имущественных отношений. Внедрение советских законов сталкивалось с бытовыми проблемами. Быт включал широкий спектр понятий, начиная от внешнего облика, условий жизни и кончая сознанием, идеологией, религиозным мировоззрением, брачно-семейными отношениями. Проблематичность решения женского вопроса потребовала от женотделов обратить особое внимание на то, каким

образом ломка прежних семейно-бытовых отношений отражается на положении женщин, на настроение различных социальных групп коренного населения, какую роль играет духовенство в этих вопросах.

Экономическая эмансипация женщин-мусульманок осуществлялась путем вовлечения их в промысловую, потребительскую и сельскохозяйственную кооперацию. Однако в ее организации имелись трудности, которые приводили к тому, что женские артели быстро распались. Основными причинами были незнание коммерческого дела, отсутствие необходимой ссуды, опытных руководителей из среды женщин коренной национальности, неумение сбыть свою продукцию и др.

Одним из наиболее важных аспектов раскрепощения женщин, исследуемого периода были вопросы культуры, тесно переплетавшиеся с проблемой приобщения женщин к общественно-политической жизни. Особые условия районов — отдаленных от культурных центров, большая разбросанность населения, а главное, кочевой образ жизни, крайне затрудняли массово-разъяснительную работу. В красных юртах и клубах женотделы учили женщин грамоте, вовлекали их в кружки самодеятельности, в общественную жизнь.

Коренное изменение стратегии и тактики раскрепощения женщин-мусульманок началось с 1925 года. Оно характеризовалось более углубленной работой среди женщин, особенно в сельской местности, путем использования накопленного опыта и изыскания более новых совершенных методов и форм работы. Принимались меры по практической реализации законодательных актов о женском равноправии, проводились мероприятия по дальнейшей активизации борьбы с бытовыми предрассудками и пережитками, за ликвидацию норм обычного и религиозного права и др.

Штурм вековых устоев отсталого патриархального быта, отчуждение от идеологии ислама и привлечение женщин на сторону новой власти началось с «Худжума». В Кыргызстане он начался 8 марта 1927 г. с многочисленных митингов, собраний, конференций. «Худжум» был направлен на дальнейшую унификацию советского законодательства о раскрепощении женщин и проведении его в жизнь, экономическую эмансипацию, борьбу за грамотность и культуру. Все эти вопросы были взаимосвязаны. «Худжум» получил положительную оценку на Всесоюзном съезде работниц и крестьянок, проходившем в Москве в октябре 1927 г. Он сыграл огромную роль в вовлечении женщин во все стороны общественно-политической жизни республики. Теперь женщины не ограничивались только участием в выборных собраниях, они стали все больше выдвигать своих представителей в состав избирательных

комиссий, критиковать недостатки в работе Советов и вносить свои предложения по их устранению. О возросшей политической активности свидетельствуют такие факты: в 1929 г. в Советы Кыргызстана было избрано 1500 женщин, в том числе в сельские — 933, в волостные исполкомы — 55, в члены ЦИК — 11, в члены городских Советов — 154.

Форсированные темпы индустриализации и коллективизации страны способствовали процессу раскрепощения женщин. В огромных масштабах развернулось промышленное строительство в Кыргызстане в годы первых пятилеток, женские руки требовались в текстильной промышленности. Впоследствии эта отрасль стала исключительно женской. Увеличилось число женщин — рабочих и служащих, занятых в народном хозяйстве Кыргызской ССР; в 1933 г. работницы составили 19,5 тыс. человек. Поскольку основная масса населения проживала в сельской местности, вопрос эмансипации женщин в экономическом отношении решался и в период земельно-водной реформы. Она явилась важным звеном в утверждении экономических прав женщин, так как после ее проведения они получили право на землю.

Таким образом, в диссертации на основе анализа фактологического материала констатируется, что первые мероприятия Советской власти нанесли удар по вековым устоям патриархального общества и положили начало процессу эмансипации женщин всех национальностей; получило юридическое оформление равноправие женщин во всех сферах жизни государства. Отмечается, что произошел беспрецедентный процесс массового вовлечения женщин в общественное производство, усилилась их общественно-политическая активность. Однако установление командно-административной системы в стране, особенности международной ситуации, вызвали изменения политики государства в решении женского вопроса и логически привели к накоплению и обострению проблемы женщин в период социализма.

Великая Отечественная война коренным образом изменила положение женщин в общественной жизни страны. С первых дней войны они становятся главным трудовым резервом сельского хозяйства, осваивая неженские профессии механизаторов, комбайнеров, трактористов, машинистов и механиков. Произошел необратимый процесс массового вовлечения женщин в общественное производство, что привело к изменению стереотипов об извечном уделе женщины. Естественно, что это сказалось на дальнейшем экономическом и общественно-политическом положении женщин Кыргызстана. В суровые годы войны не было ни одного предприятия, где не работали бы женщины. Если удельный вес женщин в общей численности рабочих

республики в октябре 1941 г. достиг 32,9%, то к октябрю 1943 г. он был уже равен 55,7.

Последствия войны оказали огромное влияние на демографический состав и занятость женщин Кыргызстана. Численность их в общественном производстве беспрецедентно росла с каждым годом. Однако этот процесс сопровождался возникновением проблем женщин в сфере занятости. К числу их относилось содержание условий труда и быта, которое раньше замалчивалось или интерпретировалось однозначно. Так, вопреки основам законодательства СССР и союзных республик о труде, в Кыргызстане в ночную смену работало около 4 миллионов женщин.

Другой проблемой был труд и быт сельских женщин. Типичные для советской логики престиж коллективного труда, романтизация занятости женщин в общественном производстве, проводившиеся сверхбыстрыми темпами, создали благоприятные условия для превращения аграрного сектора в сугубо женскую отрасль народного хозяйства. Причем, женский труд применялся на самых низкооплачиваемых тяжелых работах. Фактически и здесь труд оказался распределенным по половому признаку. Сбор хлопка, табака и его первичная обработка в Кыргызстане стали «привилегией» женщин детородного возраста. Так, на выращивании табака было занято 70 тыс. женщин (3% от числа женщин республики). Вовлечение женщин в общественное производство вызвало к жизни закономерные процессы противоречия между общественным трудом и бытом.

В сфере представительных органов власти создавалась видимость равноправия, доля женщин в них определялась распределительными методами, т.е. кандидаты на выборные должности подбирались по полу, возрасту, образованию, профессии и т.д., чем создавалась лишь видимость равноправия. Выборы еще раз подтвердили, что в обществе существует «двойной стандарт» в отношении к женщине. Его двойственность проявляется, с одной стороны, в законодательных актах, с другой — в действующей социальной практике, т.е. в разрыве между декларациями и реальностью.

В диссертации подчеркивается, что в Советском Союзе в связи с объективными и социальными причинами производство несколько опережало семейно-бытовую сферу, которая полностью контролировалась партией. Особенно жесткий контроль был установлен за семьями коммунистов. Каждое негативное явление в семейной жизни члена партии обсуждалось на партийном собрании, которое не допускало разводов. Закрепившаяся в обществе идеология о прочности и благополучии советской семьи отнюдь не подтверждается

статистическими показателями. Однако нельзя не отметить того факта, что советское государство принимало ряд мер, направленных на поощрение многодетной семьи. Так, в 1944 г. Президиум Верховного Совета СССР принял Указ, согласно которому матерям, родившим и воспитавшим 10 и более детей, присваивалось почетное звание и орден «Мать-героиня», семь, восемь, девять детей — награждались орденом «Материнская слава», а пять, шесть детей — «Медалью материнства». Политика поощрения воспроизводства человека не учитывала социально-экономические условия семьи, физиологические возможности женского организма, который быстро изнашивался из-за частых родов, низкого уровня медицинского и социального обслуживания. Выполнение трех функций — матери, жены и труженицы ложилось непосильным грузом на плечи женщин.

В диссертации представлены материалы, свидетельствующие о том, что перестройка обнажила советскую действительность в отношении «решенности» женского вопроса, вскрыв суть отнюдь не гуманного отношения государства к женщине и ее проблемам. Таким образом, за исследуемый период, охвативший 1940 — 1990 гг., произошли негативные и позитивные тенденции в социально-правовом положении женщин.

Основываясь на анализе социально-правовой политики государства в отношении женщин в период социализма, можно сделать следующее заключение: женщины Кыргызстана в социалистическом обществе заняли достойное место в общественном производстве, возросла их общественно-политическая активность, повысился уровень образованности, они осваивали все сферы народного хозяйства страны. Однако массовое вовлечение женщин в производство не сопровождалось изменением традиционного распределения веками сформированных прав и обязанностей в семье. Она несла тройную нагрузку: была матерью, домохозяйкой и труженицей и это сказалось на ее социально-экономическом положении и политическом статусе. Распределительная система (квота) в сфере политики не обеспечивала полноправного участия женщин в управлении государством.

Основная цель второй главы «Современные проблемы положения женщин Кыргызстана (1991-2000 гг.)» направлена на анализ новых тенденций в положении женщин в условиях трансформации социально-экономических отношений в обществе и политики государства в решении гендерных проблем. На большом фактическом материале в ней дается качественный и количественный анализ статуса женщин, а также новые реалии их социально-правового положения.

Как отмечается в диссертации, женщины составляют более половины населения Кыргызской Республики. По данным переписи

населения 1999 г. их численность в КР составила 2,4 млн. человек (51% от общего населения). К сожалению, в условиях нарождающегося рынка, вследствие экономического спада в положении женщин наметились негативные тенденции: стала нарастать безработица, повысился уровень материнской и младенческой смертности, участились случаи бытового насилия и др. Усилились процессы маргинализации женской рабочей силы: постепенно формируется рынок женской рабочей силы, который характеризуется минимальной заработной платой, низкой квалификацией, исполнительским характером труда, ограниченным набором профессий, плохими условиями труда, горизонтальной профессиональной мобильностью и неполной занятостью. Появляются значительные группы бедных, среди которых преобладают женщины: безработные, находящиеся в частично оплачиваемом или неоплачиваемом отпуске по уходу за ребенком, занятые неполное рабочее время, женщины-пенсионеры, матери-одиночки, многодетные матери.

Приметой современности стала феминизация бедности. Она затронула все слои и возрастные группы женского населения, особенно коренной национальности. Безработные женщины испытывают значительные сложности при дальнейшем устройстве на работу, так как предложения на рынке труда не совпадают с профессиональными запросами. В сельской местности в результате приватизации колхозной собственности, роспуске колхозов и совхозов, а также закрытия социальных учреждений происходит отток дееспособной части населения сел в Бишкек и другие города республики в поисках работы, основную часть которого составляют женщины; часть их пополняет ряды мелких перекупщиков, «группы риска», проституток и преступниц.

Основной причиной бедности является безработица, которая связана с ликвидацией и приватизацией колхозов и совхозов в сельской местности и закрытием предприятий и сокращением производства в городе. С другой стороны, экономический кризис, дефицит бюджета привели к сокращению дотаций на содержание бюджетных учреждений и организаций, а в итоге к закрытию детских дошкольных учреждений, сфер культуры и социально-бытового обслуживания и т.д.

Для постсоветского времени характерно появление новой формы занятости женщин – это героини нового времени, так называемые, челночницы. Женщина-мать оказалась лидером мелкого челночного бизнеса. Привыкнув столетиями жить в экстремальной ситуации, женщина-кыргызка легче, чем мужчина приспосабливается к рыночным отношениям.

Сфера предпринимательства является новым видом деятельности для населения Кыргызстана. В новых экономических условиях значительная часть женщин перешла на работу в частный сектор. Наибольший удельный вес женщин – среди работников малых предприятий, занятых в сфере образования (63%), кредитования и государственного страхования (46%), жилищно-коммунального хозяйства (41%).

С развалом советской империи и началом «открытия» Кыргызстана, вместе с новыми идеями западной демократии была внесена и волна порнографии, эталонов потребительского отношения к женщине как к секс-машине. В настоящее время порнография посредством видеокассет, телепередач, плакатов и книг способствует потере женской идентичности и разрушению ее чувства достоинства. Нам еще предстоит пережить сексуальную революцию или придется определиться в настоящих ценностях западной культуры. Кроме того, нужны специальные законы, регулирующие распространение вышеуказанных секскультур в средствах массовой информации и запрещающие выпуск кино-видео продукции, пропагандирующих дискриминацию женщин. К сожалению, не снижается, а напротив растет насилие в отношении женщин, которое имеет место практически во всех сферах жизнедеятельности, включая работу и семью.

Вместе с тем эмансипированность, высокий уровень образования женщин (в сравнении с соседними мусульманскими странами, за исключением республик СНГ), достигнутый в предшествующий период, поднимает на качественно новый уровень решение социально-экономических проблем женщин Кыргызстана. Среди позитивных тенденций следует выделить возрождение женского движения (создание неправительственных женских организаций, политических партий и т.д.), возрастание общественно-политической активности женщин, массовое вовлечение их в рыночные отношения, проявляющиеся в феминизации челночного, малого и среднего бизнеса.

В работе сделан подробный анализ политики государства в решении гендерных проблем (краткий обзор Национальной программы «Аялзат» и других негосударственных программ, осуществляемых в рамках ООН, ПРООН и других международных, неправительственных организаций).

С целью гендерного равенства и достижения качественного перелома в улучшении положения женщин в обществе программой «Аялзат» были определены основные приоритетные направления в этой сфере.

«Программа» явилась основой выполнения принятых правительством Кыргызской Республики обязательств перед ООН по

улучшению положения женщин, а также разработки основ национальной гендерной политики. Она создала условия для значительных сдвигов в достижении реального равноправия между мужчинами и женщинами, повышения возможностей женщин и создания благоприятных условий для их развития. В рамках ООН заключено свыше 60 договоров, защищающих права и свободы женщин, однако Кыргызстан принял обязательства по соблюдению лишь 30 международных универсальных документов.

Существующая нормативно-правовая база, определяющая права и интересы женщин, защищена Конституцией Кыргызской Республики, она не противоречит международным нормам, но нуждается в дальнейшем совершенствовании в плане расширения правовых институтов, регулирующих этот вопрос.

Проводимая государством социально-правовая политика получила поддержку со стороны неправительственных и общественных женских организаций. Среди центральноазиатских республик, в постсоветский период, наибольшее число женских НПО зарегистрировано в Кыргызстане.

Продолжением плана действий по достижению гендерного равенства явился Указ Президента Кыргызской Республики «О национальном плане действий по достижению гендерного равенства в Кыргызской Республике на 2002-2006 гг.». С этим документом связаны достижение социального равенства мужчин и женщин в обществе.

Анализ сложившейся ситуации позволяет сделать вывод, что женщины в условиях рыночной экономики получили больше прав и возможностей. На волне трансформации социально-экономических и политических преобразований и демократизации общественных отношений они, став более уязвимой частью населения, благодаря собственной инициативе достигают реальных успехов на политической арене и в экономической сфере.

В заключении диссертации подводятся основные итоги социально-правовой политики государства в отношении положения женщин Кыргызстана на двух этапах его исторического развития.

Наиболее существенные выводы исследования женского вопроса в историческом контексте заключаются в следующем:

- Декретами и законодательными актами, принятыми с первых дней Советской власти, женщинам была предоставлена вся полнота гражданских прав и свобод, что фактически уравнивало их с мужчинами.

- Прогрессивная линия в решении женского вопроса, выработка и поиски различных форм и методов работы по раскрепощению женщин-мусульманок дали положительные результаты: была ликвидирована

сплошная безграмотность среди женщин, преодолены самые жесткие формы их затворничества; они были вовлечены в различные сферы социально-экономической, общественно-политической и культурной жизни общества.

- Методы администрирования и перегибы в решении женского вопроса с установлением командно-административной системы законсервировали теоретическую разработку и изучение многих факторов дискриминации женщин.

- Практически эмансипация по-советски была осуществлена с андроцентристской установкой на преобразование только женской стороны гендерного противоречия. На женщин возлагались дополнительные функции без облегчения традиционных. Действенное участие женщин в общественной и государственной жизни страны обеспечивалось квотами, что возлагало на парторганы необходимость строго контроля за выполнением партийных директив.

- Переход к рыночным отношениям, изменение институтов социальной защиты населения, функциональная правовая безграмотность привели к негативным процессам в положении женщин, т.е. феминизации бедности и безработице, снижению уровня жизни, увеличению преступности и насилия, уменьшению численности женщин в политической сфере, жизнедеятельности общества.

- Правительством Кыргызской Республики в целях обеспечения полноправного и активного участия женщин в политической и общественной жизни государства была принята Национальная программа «Аялзат» и Национальная стратегия по достижению гендерного равенства к 2006 году. Политика государства была направлена на ликвидацию дискриминации женщин, снижение бедности и безработицы, укрепление здоровья матери и ребенка, увеличение представительства женщин на всех уровнях власти и принятия решений.

- Женский вопрос вышел на новый уровень академического исследования: повысился статус рассматриваемой проблемы от несущественного или подчиненного другим задачам до влияния на решение глобальных проблем.

- Гендерное направление академических исследований приобретает не только самостоятельное значение, но и занимает центральное место в различных областях социально-гуманитарных наук. На академическом уровне в исследовании проблемы положения женщин выделяются три направления: образовательное, информационное, исследовательское. Все они важны, как теоретически, так и практически составляют собой единое целое в изучении проблемы.

На основании вышеуказанных выводов данного исследования предлагаются практические рекомендации:

- необходимо создавать механизм контроля по реализации Национальной программы «Аялзат» и Национальной стратегии по достижению гендерного равенства;
- государственным органам власти на местах и местному самоуправлению следует обеспечивать необходимые условия для практической реализации программ;
- развивать микрокредитования для поддержки малого и среднего женского бизнеса;
- правоохранительным органам обеспечивать защиту женщин от половой дискриминации во всех сферах жизни общества;
- разрабатывать модельное законодательство по защите женщин от всех видов и форм насилия;
- создавать обучающиеся программы по ликвидации функциональной и правовой безграмотности женщин путем проведения семинаров, краткосрочных курсов;
- организациям и учреждениям системы образования следует разрабатывать специальные обучающие программы по гендерному воспитанию молодого поколения;
- проводить социологические исследования и мониторинг по гендерной проблеме и на основе анализа разрабатывать практические рекомендации;
- освещать вопросы гендерного равенства на страницах СМИ, в сайте Интернет.

Таким образом, на современном этапе развития кыргызского общества необходимо изменить подход к постановке и решению проблем женщин на государственном уровне, что несомненно будет иметь позитивные последствия для настоящего и будущего Кыргызстана. Это потребует иного типа мышления, при котором стереотипное восприятие женщин уступит место новой философии и государственной политике. Стратегия достижения гендерного равенства и улучшение социально-правового положения женщин во всех сферах жизни общества – одна из целей достижения устойчивого человеческого развития нашего государства.

Основное содержание диссертации отражено в следующих публикациях:

1. Современные семейно-брачные отношения г. Ош //Национальная идеология и возрождение духовного богатства кыргызов: Мат. рег. научн.-практ. конф. Май, 1999 г. – Ош, 1999. – 0,5 п.л.
2. К вопросу положения женщин Ошской области //Ош на пороге XXI века: Из глубин истории в цивилизованное будущее: Мат. междунар. конф. 9-12 октября, 1997 г. – Ош, 1999. – 0,4 п.л.
3. К вопросу социально-правового положения женщин Кыргызстана в колониальный период //Ренессанс: История и культура. – Ош, 1999. – № 2. – 0,8 п.л.
4. История социально-правового положения женщин Кыргызстана. – Ош, 2000. – 13,6 п.л.
5. Амазонки древней Центральной Азии //Мат. научн.-практ. конф., посвященной 50-летию ОшГУ: Сер. гум. науки. – Ош, 2001. – 0,6 п.л.
6. К вопросу о положении женщин в современном Кыргызстане /в соавторстве с Т.Кененсариевым //Мат. научн.-практ. конф., посвященной 10-летию образования ОшГУ. 19 октября, 2001 г. – Ош, 2001. – 0,8 п.л.
7. Социально-правовое положение женщин Ошской области в новых условиях /в соавторстве с П.Курманбаевой //Женщины и межнациональное согласие: Мат. междунар. женского форума. 31 мая – 1 июня, 2001 г. – Ош, 2001. – 0,7 п.л.
8. Из истории изучения женского вопроса /в соавторстве с Т.Кененсариевым //Мат. научн.-практ. конф., посвященной 10-летию образования ОшГУ. 17 июня, 2002 г. – Ош, 2002. – 0,7 п.л.
9. К вопросу положения женщин по нормам обычного права «Адат» и религиозного права «Шариат» //Мат. межрег. конф., посвященной 10-летию ОшГУ. 27-июня, 2002 г. – Ош, 2002. – 1,5 п.л.

РЕЗЮМЕ

Султанбаева Майрамхан Джаналиевна
Социально-правовое положение женщин Кыргызстана
(1917 – 2000 гг.)

Актуальность исследования социально-правового положения женщин Кыргызстана на двух этапах его исторического развития диктуется необходимостью глубокого осмысления опыта решения женского вопроса. Изучение этой проблемы имеет важное практическое значение, ибо позволяет определить место и роль женщины в современных процессах, найти оптимальные средства и методы ослабления противоречий между ее интересами и обществом.

Раскрытие темы происходит на основе обширного фактического материала, часть которого вводится в научный оборот впервые. Различного характера источники помогли выявить общие тенденции изменения социально-правового статуса женщин в соответствии с политическими и социально-экономическими отношениями в конкретно-исторических условиях. В данной диссертации подчеркивается, что идеология господствующей власти всегда влияли на положение женщин в обществе.

В обобщающем и систематизированном виде в работе дан анализ мероприятий Советской власти по эмансипации женщин-мусульманок, исследуется характер изменений социально-правового положения женщин на различных этапах развития социалистического государства, в том числе и в «эпоху застоя» и так называемой перестройки.

Особое внимание уделяется современному периоду, когда женский вопрос обретает такое понятие как гендерная проблема. В работе анализируются новые тенденции в положении женщин в условиях перехода к рыночной экономике и политика суверенного Кыргызстана в определении ее статуса в новых реалиях.

В диссертационном исследовании дается научное определение позитивных и негативных тенденций в процессе решения женского вопроса и предлагаются соответствующие практические выводы и рекомендации.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения и библиографии.

SUMMARY

Mairamlhan Sultanbaeva Djanalievna
Social - legal position of the women of Kyrgyzstan
(1917 – 2000 years)

The research urgency of social - legal position of the women of Kyrgyzstan at two stages of its historical development is dictated by the necessity of deep experience comprehension of the female question's decision. This problem study has an important practical value, because it allows to define place and role of a woman in the modern processes, to find optimum means and methods of the contradictions' easing between her interests and the society.

The subject disclosing goes on the basis of an extensive actual material, the part of which is entered into scientific circle for the first time. Various sources have pushed to reveal the general tendencies of the women social - legal status change according to the political and socio-economical relations in concrete historical conditions. In the respective dissertation it is emphasized, that ideology of ruling authority has been always influencing the position of the women in society.

In the generalized and systematized view in this work the analysis of Soviet authority measures onto emancipation of the Muslim-women is given, the character of women social - legal position changes at various stages of socialist state development, including " epoch of stagnation " and so-called "perestroika" (reorganization) is investigated here.

The special attention is given to the contemporary period, when the female question is found by such concept as a gender problem. In the work the new tendencies of the women position in conditions of transition to market economy and policy of sovereign Kyrgyzstan in definition of her status in new realities are analyzed.

In dissertation research there is given the scientific definition of the positive and negative tendencies during the decision of female question and the appropriate practical conclusions and recommendations are offered.

The dissertation consists of introduction, two chapters, conclusion and bibliography.

РЕЗЮМЕ

Султанбаева Майрамхан Жаналиевна Кыргызстан аялдарынын социалдык укуктук абалы (1917-2000-ж.ж.)

Кыргызстандын тарыхый өнүгүүсүнүн 2 этабында аялдардын социалдык-укуктук абалын изилдөө, аялдар проблемасын тажрыйбалардын негизинде терең иликтеп чечүү өзгөчө актуалдуу болуп саналат. Азыркы коомдук процесстерде аялдардын коомдогу ролун жана ордун аныктоо, аялдардын коом менен болгон өз ара байланыштарын жана кызыкчылыктарын арттыруу жана айрым карама-каршылыктарын жеңилдетүүдө натыйжалуу каражаттарды табуу үчүн бул проблеманы изилдөөнүн практикалык мааниси өтө жогору.

Изилдөөнүн темасын ачууда фактылык материалдар кеңири пайдаланылды. Ал материалдардын көпчүлүгү илимий иликтөөнүн элегинен биринчи ирет өтүп жатат. Конкреттүү тарыхый шарттарда саясий жана социалдык-экономикалык мамилелерде аялдардын социалдык-укуктук статусунун, абалынын өзгөрүүсүндө жалпы тенденциялардын аныктоодо ар түрдүү мүнөздөгү булактар жардам берди. Диссертацияда бийлик жүргүзүүчү тараптын идеологиясы дайыма алардын коомдогу абалына таасир эткендиги баса көрсөтүлдү.

Совет бийлигинин мусулман аялдарынын эмансипациясына жасаган саясатын изилдөө терең анализге алынып, жалпыланып системаланган түрдө берилди. Социалисттик мамлекеттин өнүгүүсүнүн ар түрдүү этабында, анын ичинде сенектик жана кайра куруу доорунда, аялдардын социалдык-укуктук абалынын өзгөрүү мүнөзү терең изилденген.

Аялдар маселелери гендердик проблемага өсүп жеткен азыркы мезгилге, коомдук кырдаалга өзгөчө көңүл бурулган. Базар мамилелерине өтүп жаткан шартта эгемендүү Кыргызстандын саясатында аялдардын абалы, статусу жаңы тенденциялар, жаңы коомдук реалиялардын негизинде анализге алынган.

Диссертациялык иште аялдар маселелерин чечүү процессинде позитивдүү жана негативдүү тенденцияларга илимий аныктамалар чыгарылып жана тиешелүү практикалык жыйынтыктар жана сунуштар берилген.

Диссертация киришүүдөн, 2 главадан, корутунду бөлүмдөн жана пайдаланылган адабияттардын тизмесинен турат.

СУЛТАНБАЕВА МАЙРАМХАН ДЖАНАЛИЕВНА

«СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ
ЖЕНЩИН КЫРГЫЗСТАНА
(1917-2000 гг.)»

Подписано к печати 19.12.2002 г.
Формат бумаги 60х84 1/16. Объем 1,5 п.л.
Заказ № 87 Тираж 100 экз.

Отпечатано в издательском центре «Билим» ОшГУ, ул.Ленина, 331